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Punctul de plecare al tezei mele, intitulate Transcripții pentru harpă. Aspecte creative și 

strategii de adaptare a textului muzical la harpă, îl constituie proiectul cu instrumente 

istorice inițiat în urmă cu un deceniu de orchestra Armonia Atenea la inițiativa dirijorului 

Geoge Petrou. Colaborarea cu această formație m-a condus la explorarea diferitelor tipuri de 

acordaje inspirate de o cercetare minuțioasă a tehnicilor de acordaj specifice harpelor istorice 

(e.g. harpa cu acțiune simplă1 și harpa cu acțiune dublă2, bazate pe modelele Erard). 

Plecând de la aceste tipuri de acordaje, am ajuns să descopăr o abordare personală a 

preparării harpei moderne în scordatura specifică harpei istorice, inovație care oferă  

maleabilitate în abordarea literaturii muzicale destinate claviaturii, aducând un plus de 

valoare expresivității acestui magnific instrument. 

De asemenea, tot ca o consecință a tipurilor de acordaje specifice harpei istorice, am 

izbutit să creez un adevărat sistem de acordaj și de preparare a harpei moderne, împrumutat 

de la harpa cu acțiune simplă. Acest sistem permite executarea unui repertoriu ales în 

prealabil care beneficiază de coarde libere (e.g. Domenico Scarlatti: Sonata în do minor K.11 

L.352, Sonata în Do major K.159 L.352, Sonata în re minor K.9 L.413, Sonata în si minor 

K.27 L449 și Sonata în sol major K.547 L.S 28 ; Jean Philippe Rameau : Musette en rondeau 

și Tambourin ; Johann Sebastian Bach: Suita I BWV.812 și de Concertul italian BWV. 971, 

Sonata în sol minor BWV.1010, Sonata în mi bemol major BWV.1031. W.A. Mozart: 

 
1 Acest tip de instrument poate cânta în opt game majore (Mib, Sib, Fa, Do, Sol, Re, La și Mi) și în cinci game 

minore (do, sol, re, la, mi). De asemenea, poate face posibilă enarmonia sol#-lab și re#-mib. 
2 Acest tip de instrument apare în Franța încă din anul 1814, invenție a lui Sebastian Erard. Mecanismul 

instrumentului face posibilă intonarea a trei sunete pe coardă la interval de un semiton prin acționarea dublă a 

unei singure pedale corespunzătoare. Dacă la harpa organizată se puteau efectua 128 de combinații de pedale, 

la cea cu acțiune dublă se pot face 2187 și ceea ce avea să fie unul dintre avantajele majore și unice ale acestei 

harpe, reprezintă posibilitatea de a executa nouă sunete enarmonice. 



Sonatele Kurfürstin op.I, Sonata K.V.301 (293a) și Sonata K.V.304 (300e), din Sonatele 

Aurnhammer op.II - Sonata K.V.377). Mărturisesc că la descoperirea acestui fapt a contribuit 

în mare măsură Concertul pentru harpă și flaut în C Major BWV 299 de W.A. Mozart pe care 

l-am cântat atât în formula obișnuită, cu instrumente actuale cât și cu instrumentul pentru care 

a scris Mozart, harpa cu acțiune simplă. 

Nu în ultimul rând acordajele și prepararea instrumentului în maniera specifică   harpei 

istorice m-au condus la editarea într-o manieră personală a antologiei de lucrări listate în anexa 

finală a tezei care, în principal, manifestă o vădită finalitate didactică. 

O consecință a acestei elaborări a fost inventarea unei semantici proprii pentru editarea 

partiturilor transcripțiilor personale în scopul realizării așa-numitelor ,,ștergeri”, esențiale în 

acreibeia și eucrinia discursului muzical. 

Prima parte a tezei reprezintă o călătorie în istoria harpei și descrie  particularități  și 

diversități ale instrumentului din timpuri străvechi, precum și rolul pe care îl  juca în diferite 

culturi ancestrale. Am prezentat aici evoluția instrumentului în ultimile trei veacuri, împreună 

cu tendințele de perfecționare și de reinventare din contemporaneitate. Concluzia primei părți 

prezintă interferența tehnicilor instrumentelor vechi și a harpei moderne pornind de la magica 

vibrație a coardei cu multitudinea-i caracteristică de armonice, fenomen care înrudește lira 

antică cu toate formele de harpă existente.   

 După o analiză amănunțită a istoriei transcripțiilor pentru harpă (cap. al II-lea), am 

alcătuit un întreg capitol (al III-lea) dedicat trancripțiilor personale.  

Astfel, am început cercetarea cu două texte muzicale aparținând compozitorului Jean 

Philippe Rameau (Mussette en rondeau et Tambourin pour Terpsichore),  destinate inițial 

clavecinului, pe care le-am transcris pentru harpa cu acțiune simplă și pentru harpa 

contemporană. Prepararea harpei moderne cu coarde mai subțiri oferă evidențierea timbrală 

oferită de punctul de atac pe coardă. Tonalități care nu modulează mai mult de 4 bemoli și 3 

diezi se pot realiza în  acest sistem. Pentru harpa istorică cu acțiune simplă, tonalitatea rămâne 

cea din partitura originală, mi major pentru Musette en rondeau și mi minor pentru Tambourin. 

Pentru harpa modernă, transpoziția cu un semiton mai jos, în mi bemol major pentru Musette 

en rondeau și mi bemol minor pentru Tambourin va aduce un confort benefic atât auditiv, cât 

și în dinamica interpretării. Musette en rondeau se poate cânta și pe harpa celtă în mi bemol 

major, aceasta fiind tonalitatea în care este acordat de obicei acest instrument, având astfel 

amplitutinea dinamică optimă. 



Pentru obținerea efectului de cimpoi numit și basse de musette am aplicat un obiect 

metalic ușor, un lanț metalic subțire sau o foiță de aluminiu la baza coardei mi VI (mi din 

octava mică), care, interferat cu vibrația coardei, produce un zumzet continuu. 

Pentru Tambourin am preluat din varianta orchestrală ritmul ostinato al percuției, cu 

ajutorul unei brățări de zurgălăi atașate la piciorul drept, procedeu care sporește aura jubiliară 

a interpretării. 

Nu mai puțin importantă este și tehnica de stopare a sunetului, de ștergere și curățire a 

acestuia. Oprirea vibrației este la fel de importantă ca emiterea sunetului. 

 Am continuat cercetarea cu Suita I în re minor BWV 812 de Johann Sebastian Bach 

unde m-a preocupat înainte de orice evitarea suprapunerilor armoniilor și a vocilor cu care 

suntem atât de obișnuiți prin natura laissez vibrer a harpei, îndeletnicire care a devenit alfa și 

omega în cântat, anume o nouă școală cu poziții noi ale mâinii, digitații și ștergeri care să 

servească caracterului primordial al interpretării muzicii lui Bach, claritatea sunetului, acea 

ευκρίνεια („claritate, înaltă rezoluție”) atât de râvnită în cântatul la harpă. 

O altă piesă a lui Johann Sebastian Bach care mi-a stârnit interesul în maieutica 

transcripțiilor mele pentru harpă este Concertul italian. Pe lângă abordarea timbral-istorică a 

alegerii instrumentului, transcripția pentru harpa modernă necesită elaborarea digitațiilor, 

enarmoniei și a tehnicii de ștergere.   

Prima parte a concertului se execută pe harpa modernă cu inovații de enarmonie, care 

facilitează problematica cromatismelor survenite în discursul mâinii drepte în măsurile 17-19.     

Redarea unui flux sonor cât mai clar pe o harpă modernă în partea I și partea a III-a este 

optimă pe un model ,,Erard gothic” din a doua jumătate a secolului al XIX-lea sau pe modele 

cu tabla de armonie îngustă. Aceste modele înlesnesc eukrenia șiragului de game din registrul 

grav. 

Sonata K.547 (L.S.28) aparținând lui Domenico Scarlatti reprezintă pentru mine o altă 

motivație în arta transcripției pentru harpă. Digitația și enarmonia ajută aici extrem de mult în 

realizarea cromatizării. Basul este cântat în sempre étouffez în toate pasajele de pătrimi și 

doimi. Cromatismele de la măsurile 9-11 și 57-59 sunt realizate prin sunetele enarmonice. 

Pedalizarea se sincronizează cu replasarea degetelor în pasajele cromatice, pentru evitarea 

zgomotelor produse de acționarea mecanismului. Sonata 547 de Scarlatti prezintă o scriitură 

care permite executarea și pe harpa cu acțiune simplă. Transducția timbrală între cele două 

instrumente este ideal înfăptuită prin vectorul muzicii lui Domenico Scarlatti. Touché-ul 

harpistic are extraordinara calitate ambivalentă de a suna totodată cald și rece. 



În Sonata I [K.V.300K](332) de Wolfgang Amadeus Mozart strategiile de ștergere a 

apoechos-ului și claritatea discursului se desfășoară într-un grad de densitate sporit față de 

lucrările prezentate anterior în această teză. Tempoul aproximativ pentru partea I rămâne la 

harpă același cu cel din partitura pianului, care indică valoarea pătrimii la 152. Problematica 

majoră a execuției este reprezentată de felul exact în care găsim cele mai bune digitații pentru 

a înlesni o interpretare care să păstreze caracteristica allegro-ului mozartian. Ritmul cu care se 

succed modulațiile ridică probleme de pedalizare, care fac posibilă execuția sonatei numai  pe 

harpa modernă cu acțiune dublă. Este necesară o virtuozitate excepțională a pedalizării. 

Pentru Studiul în la bemol major op. 25, nr. 1 de Frédéric Chopin atât tonalitatea la 

bemol major în care se desfășoară dantela ritmică de sextolete la mâna dreaptă, cât și design-

ul vălurit al arpegiilor ascendent–descendente de la mâna stângă sugerează o scriitură care 

inspiră împrumutarea partiturii din zona timbrală a pianului în cea a harpei, dezvăluind de la 

început posibilități de dublare a sursei rezonatoare, prin folosirea sunetelor enarmonice, 

rezolvând astfel o serie de probleme de acuratețe în succesiunea de arpegii duble, procedeu 

care creează efectul obținut prin executarea acestora la două harpe care cântă simultan. 

Arhitectura armonică și procesul modulatoriu care acompaniază melodia permit claritatea 

sferelor tonale, negenerând suprapuneri armonice nefirești paletei armonice chopiniene. 

Exceptând poziția strânsă a acordului do major în măsura 23 pe timpul 1 și în măsura 24, toate 

celelalte stări ale acordurilor sunt poziții largi, ceea ce oferă harpei ,,respirația” de care are 

nevoie în registrul mediu și grav, justificând astfel alegerea transcripției și din punct de vedere 

armonic. Consider că studiul chopinian tălmăcit pe strunele harpei reprezintă o capodoperă 

care înnobilează repertoriul instrumentului. 

 Lăsând în urmă principalele rezultate ale cercetării mele pe care acum doar le-am 

enumerat succint, pot spune că această lucrare se adresează atât studenților care doresc să 

aprofundeze studiul harpei, cât și harpiștilor profesioniști care evoluează în orchestre. Toate 

strategiile descrise în această lucrare își găsesc aplicabilitate în practica orchestrală, începând 

cu maniera de acordaj și mergând până la scordatură și enarmonie. 

Antologia de transcripții (D. Scarlatti, J. Ph. Rameau, J.S. Bach și W.A. Mozart) 

anexată acestei lucrări reprezintă un gest de gratitudine închinat dascălilor mei Liana Pasquali 

și Ion Ivan-Roncea, mentori care m-au condus și inspirat pe parcursul călătoriei mele pe calea 

muzicii.  
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